

彩礼不超3.9万家庭 子女可优先择校

江西一地回应：不强制，是鼓励政策

据江西赣州市文明办微信公众号发布的消息，近日赣州崇义县出台了《关于建立崇义县“零彩礼”“低彩礼”家庭礼遇机制(试行)》，其中规定当地“零彩礼”“低彩礼”家庭可以享受十个方面的礼遇政策，包括对此类夫妻的孩子可以优先入学、县内国有景区免大门票等。根据文件内的标准，“零彩礼”“低彩礼”是指婚嫁时，男方给女方的聘礼、礼金为零或不超过3.9万元，不含返还礼金和嫁妆折价。

该政策随后引发网友关注。2月26日，崇义县民政局工作人员在接受记者采访时表示，该政策并不强制执行，属于鼓励性政策，旨在鼓励新人在结婚时“零彩礼”或“低彩礼”，减少家庭负担。而该政策发布后，也有很多人询问相关内容。

江西一县推新政：“零彩礼”“低彩礼”家庭可享受十方面礼遇

2月26日，崇义县居民廖先生告诉记者，崇义当地的社会风气中对彩礼的要求相对并不算高。

崇义县民政局的一名工作人员也向记者证实了这个说法。“崇义当地的彩礼本来就不高，在江

西各地中算是排名比较靠后的。”他说，不过出台这个政策也是为了进一步鼓励健康的社会风气。

根据崇义县出台的《关于建立崇义县“零彩礼”“低彩礼”家庭礼遇机制(试行)》，当地会向“零彩礼”“低彩礼”家庭颁发礼遇卡，持该卡可享受十个方面礼遇政策。礼遇对象除了夫妻外，还包括女方的父母，而“零彩礼”“低彩礼”的标准是指婚嫁时，男方给女方的聘礼、礼金为零或不超过3.9万元，不含返还礼金和嫁妆折价。

礼遇政策包括子女入学、创业扶持、交通出行、优先聘用、农业优惠等十项内容。在子女入学方面，“零彩礼”“低彩礼”夫妻的子女(含农村户口)持礼遇卡可在学前、义务教育阶段，符合入学条件的，可根据家长意愿在全县范围内按照第一顺序择校入学。在优先聘用方面，“零彩礼”“低彩礼”礼遇对象在选聘文明实践员和其他公益性岗位时，在同等条件下优先聘用。“零彩礼”“低彩礼”岳父母将获“好丈母娘”或“好岳父母”荣誉证书。

当地民政局：只是倡导“零彩礼”“低彩礼”并非强制性规定

崇义县的此项政策出台后，

引发很多网友讨论，“江西一地规定彩礼不超过3.9万元”“江西崇义低彩礼家庭子女可优先择校”等话题也登上微博热搜。

“我们也注意到网上对这项政策的一些讨论，其实这并不是一个强制性的规定。”崇义县民政局工作人员表示，该政策主要是为了响应国家的号召，并且在当地也会有一些高彩礼的情况发生，鼓励政策是倡导低彩礼的社会风气，希望通过一些优惠政策来激励这件事情，政策的初心肯定是好的。

对于“低彩礼”3.9万元的界定标准，该工作人员表示，既然是低彩礼，金额不能过高，他们也是根据当地经济收入水平的实际情况确立的该标准，而其中的“9”有长长久之意，体现了对新人的祝福。

对于如何确定是不是“零彩礼”或“低彩礼”家庭，该工作人员表示，为保证礼遇机制的落实，会有一些审批流程。“首先要申请，还要交材料、公示等步骤，我们也有专门的人去做这些事情。”

据文明赣州发布，申请“零彩礼”“低彩礼”家庭，需如实准确提供有关信息，配合相关部门开展核实，经所在村(居)、单位评议公示，逐级审核认定后，发放“零彩礼”“低彩礼”礼遇卡。

上述工作人员表示，此项政

策出台后，陆续有当地居民打电话咨询。“希望能给低彩礼家庭一定的帮助，能取得进一步的效果。”

民俗专家：实际执行有难度 意义在于鼓励健康社会风气

对于崇义的此项政策，廖先生表示，“其真正实施或者让更多人接受，可能是一个比较漫长的过程，而且需要更多的鼓励和宣传。”

记者注意到，2019年2月，中央一号文件首次点名“天价彩礼”。2021年的中央一号文件也再次提出，持续推进农村移风易俗，加大高价彩礼等不良风气治理。今年中央一号文件再次提出，持续推进高额彩礼等突出问题综合治理。

2021年，民政部将河北邯郸市肥乡区、山西运城市盐湖区等17个单位确认为第二批全国婚俗改革实验区。实验时间自2021年9月起至2024年9月止。这些实验区将对婚嫁陋习、天价彩礼等不良社会风气进行治理，助力婚姻家庭幸福稳定。

河南省共有2个国家级、33个省级婚俗改革实验区。婚俗改革的任务之一就是倡导简约适度

婚俗礼仪，遏制高价彩礼、大操大办等婚嫁陋习。河南省民政厅专门成立了领导小组，出台了实施方案和管理办法，通过实地调研、视频调度、定期通报、选树典型等方式积极指导实验区改革创新。

根据公开资料显示，河北省河间市自2019年以来就有338对新人实现“零彩礼”，6494对新人实现“低彩礼”，引发媒体关注。2023年，河间市举办第五届520低彩礼日，12对“低彩礼”新人完婚。

2月26日，陕西省政协副主席、民俗专家王智在接受记者采访时表示，彩礼一般是根据各地习俗由新婚夫妻的男方给女方家庭支付的一笔财物，彩礼的金额由双方商定，但是近些年很多地区出现了“天价彩礼”的情况。

“崇义县当地的政策初衷是为了减少天价彩礼的情况，不过在具体的落实上，可能会存在一些难度。例如，如何去确认到底支付了多少彩礼，很多彩礼的支付可能是私下里进行的，而民政局等部门可能无从知晓。”王智认为，此类政策更大的意义在于鼓励“零彩礼”或者“低彩礼”的风气，如果强制性过强，可能会出现很多人为了享受这些优惠政策而钻空子、造假的情况。

据红星新闻、《广州日报》

相亲直播暗藏陷阱 警惕良偶未觅反遭损失

短视频平台上的相亲直播间悄然兴起，一些“红娘主播”长期在直播间为适婚男女举办线上相亲直播会，成为网友热议的相亲新模式。这一相亲模式具备良好的发展趋势和拓展空间，但目前也存在少数主播引诱相亲嘉宾“刷礼物”、嘉宾身份造假、遭遇诈骗后维权难等情况。监管部门和平台应进一步完善直播相亲活动的规则，明晰各方的权利和义务，给相亲参与者营造更加诚信、公平、安全的相亲服务环境。



相亲直播间截图

“直播相亲”沦为“相亲陷阱”

“直播相亲”，是指“红娘主播”开一个直播间，嘉宾轮番开音频或视频见面，因便捷、高效、选择范围更广，这种线上相亲方式受到许多年轻人关注。但是，当前有一些相亲直播间串通个别嘉宾一唱一和，以“相亲交友”的名义不断欺骗其他嘉宾刷礼物，导致前来择偶的嘉宾不但没能觅得良缘，反倒蒙受了财产损失。

设置套路“请君入瓮”，诱导男嘉宾冲动消费。记者蹲守相亲直播间发现，通常而言，女性在直播间里有一定的自主选择空间，而男性大多是被动的等待者。因此，主播会抓住男嘉宾急于婚恋的心理，引诱男嘉宾“刷礼物”，助力自己心仪的女嘉宾留下来和自己“连麦”，从打招呼、表白到交换联系方式都要刷礼物，男嘉宾在不知不觉中陷入“相亲陷阱”。

打着“网络相亲”的幌子实施诈骗。“红娘主播”和相亲女嘉宾联手诱导男嘉宾不断刷礼物，男嘉宾花费数万元获得女嘉宾的联系方式后却惨遭拉黑。还有不少诈骗分子瞄准直播相亲嘉宾这一群体，通过伪造个人信息的方式实施精准诈骗。以“相亲直播”“诈骗”为关键词在中国裁判文书网上搜索发现，相关案例多达23起。2022年5月，甘肃省一“00后”女性胡某在某短视频平台的相亲直播间虚构个人相亲信息，吸引单身男士添加好友，诈骗钱

财6万多元，后被判处有期徒刑6年。

“网红”客串相亲女嘉宾，吸引流量圈钱带货。在相亲直播间里，经常能发现“美女嘉宾”的身影，她们大都容貌姣好，条件俱佳，引得男嘉宾纷纷刷礼物博好感，而点开这些女嘉宾的个人主页，发现她们都是小有名气的“网红”博主，以带货为主业。以直播相亲为噱头，这些“带货主播”们不断吸引着关注和流量。但是，由于并未涉及直接的财产纠纷，很难认定此类女嘉宾存在法律过错。

监管治理亟待补齐

业内专家认为，直播相亲出现一系列乱象，背后凸显出平台对相亲直播间的监管存在漏洞。

平台规则设计诱导消费。记者发现，在大部分相亲直播间里，女嘉宾的数量明显少于男嘉宾，经常出现“一对多”的相亲模式，即一个女嘉宾和多位男嘉宾同时相亲。男嘉宾只有通过不断“刷礼物”战胜竞争对手，才能拿到女嘉宾的联系方式。这些礼物最终大部分都落到平台手中，只有部分真正能够进到主播乃至女嘉宾的口袋里。相关平台为了自己的抽成和流量，会对“主播诱导消费”行为睁一只眼闭一只眼。

个人相亲信息真假难辨。直播相亲具有一定的自发性，相亲嘉宾主动上传个人信息，

其中掺了多少“水分”很难知晓。在缘分一线牵的网络上，“红娘主播”只能对姓名、学历等基础信息进行审核。对此，北京市盈科(呼和浩特)律师事务所律师乌日罕表示，现有法律规定没有直接要求平台或主播审核相亲嘉宾的个人信息，但是国家网信办发布的《互联网直播服务管理规定》第七条第一款中含有“互联网直播服务提供者应当落实主体责任”“健全信息审核”等内容，所以平台应当对相亲嘉宾的个人信息负有审核义务。

交友行为难界定，一旦遭遇诈骗维权难。湖北赋兮律师事务所律师尚满庆认为，一些通过刷大额礼物获得女嘉宾联系方式的男性可能最终并未“喜结良缘”，甚至遭到拉黑删除。他们想要找主播和平台退款，但是由于主播提供的只是居间介绍服务，一旦直播结束，男嘉宾和女嘉宾顺利相识，钱货两讫，很难认定主播和女嘉宾之间存在“串通”“勾连”的情况，受害者只能放弃维权，自认倒霉。

直播相亲 需规范细化平台规则

网上直播相亲，“成人之美”，值得鼓励，但亟须细化短视频平台规则，规范直播行为，必要时依法启动行政处罚甚至刑事追责程序，让违法侵权的“红娘主播”“相亲托儿”等付出法律代价。

直播平台应进一步完善直播相亲规则，细化审核责任。乌日罕表示相亲是以婚恋为目标的，与普通交友直播有本质的不同。如果明确为相亲直播间，那么平台应当承担对主播的管理责任、对用户的信息审核责任、风险提示责任、个人信息保护责任、协助维权责任等。尤其要细化平台审核责任，以保证信息的真实性。平台可以设置或制定一些规范和标准，严格把关参与相亲用户信息的真实性，并以关键词屏蔽等方式进行监督。针对违反相关规定者，要设置不同程度的处置，比如限流、关停、封禁等。

规范线上婚恋服务市场，加大对违法犯罪行为的打击力度。山东师范大学公共管理学院副教授司文涛建议，应加强直播相亲活动的审核监管。按照谁主管谁负责的原则，主管部门从主办活动主体、内容、程序等方面制定规范标准及相应的约束措施，严格实行直播相亲活动信息登记上报制度，确保直播相亲活动处于可管可控状态。应加强部门联动，市场监管、民政、工信、公安等相关职能部门积极主动作为，形成协同机制，及时督促平台履行实名制，对各平台上的违法行为依法严厉打击。同时，基层政府应为适婚青年提供更多婚恋交友的机会和平台，降低单身青年婚恋成本，宣扬正确的婚恋价值观。

据《半月谈》《中国青年报》